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= Izpitnapola1 =
Sreda, 1. junij 2022 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svinénik HB ali B, radirko, Silcek, racunalo in geometrijsko orodje.
Kandidat dobi list za odgovore. Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne za¢enjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvirCek desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore).

Izpitna pola vsebuje 35 nalog izbirnega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 tocko. Pri reSevaniju si lahko pomagate s
podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter s konstantami in enacbami v prilogi.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemi€nim svinénikom v izpitno polo tako, da obkroZite ¢rko pred pravilnim
odgovorom. Sproti izpolnite Se list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih bo
izbranih ve¢ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 4 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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Konstante in enacbe

sredniji polmer Zemlje r, = 6370 km
teZni pospesek g=981ms?
hitrost svetlobe ¢=3,00-10° ms™’
osnovni naboj e, =1,60-107"° As
Avogadrovo $tevilo N, =6,02-10%* kmol ™'
splosna plinska konstanta R =28,31-10° Jkmol "K"
gravitacijska konstanta G =6,67-100" Nm? kg2
elektri¢na (influenéna) konstanta £ =885-107"2 AsV 'm™’
magnetna (indukcijska) konstanta o =1,26-107° VsA'm™’
Boltzmannova konstanta k=138-10% JK'
Planckova konstanta h=6,63-10"% Js=4,14-10"" eVs
Stefanova konstanta 0=567-10 Wm?2K™
poenotena atomska masna enota m, =1u=166054-10"%" kg = 931,494 MeV/?
lastna energija atomske enote mase  m,c? = 931,494 MeV
masa elektrona me =9,109-10 %" kg =1u/1823 = 0,5110 MeV/?
masa protona m, =167262-10" kg =1,00728 u = 938,272 MeV/c?
masa nevtrona m, =1,67493-107% kg =1,00866 u = 939,566 MeV/c?
Gibanje Sila Energija
=z + vt g(r)zgé A=F-%
s =70t r A= Fscosy
x:xo+v0t+% F:G% Wk:mzvz
=1 t+at é = konst W, = mgh
v? = v} + 2az ‘o Jon?
1 F=ks Wy =5
v= g F=7pS p_A
”°:% o AAtW FAW, + AW,
0 F=pgV - k P pr
ar:é P —ma A=—pAV
G =mu
FAt=AG
M =rFsina
Ap = pgh
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Nihanje in valovanje

w =27
T = Ty Sinwt
V= wWry COSwt

a= fwzzo sinwt

— o [
to iy 3
l

ty = 2w |—
0 \/;

ty = 2mJLC
c= M\
dsina =N\
j=-L
4rr?
u:uo('lzlzﬂ)
y =20
172
c
o [E
m
sing =%
v

Moderna fizika

W = hv

Wy = A, +W,
W = AW,
AW = Amc?

i

N=N,2 "2 = Nye™

\_In2
t1/2

A=NX

=

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.

=

—

M2 2141 1 1 1 05

Z merilnikom veckrat izmerimo hitrost svetlobe v vakuumu. Vsi izmerki so med vrednostma
1,6-108 m/s in 2,2-108 m/s. Katera izjava je zagotovo pravilna?

A

C
D

Povpreéna izmerjena vrednost je enaka 1,9-108 m/s.

Absolutna napaka meritve je enaka 0,6-10% m/s.

Sistemati¢na napaka meritve je manjSa od natanénosti merilnika.

Sistemati¢na napaka meritve je vecja od nakljuéne napake meritve.

Tocka A je oddaljena 1,0 m od izhodi$¢a opazovalnega sistema, to¢ka B pa 2,0 m. Telo se
premakne iz tocke A v to¢ko B. Katera izjava je zagotovo pravilna?

A

B
C
D

Telo je opravilo pot dolgo 1,0 m.
Telo je opravilo pot dolgo vsaj 1,0 m.
Telo je opravilo pot daljSo kot 1,0 m.

Telo je opravilo pot krajSo kot 1,0 m.

Ali je pri enakomerno pospeSenem gibanju velikost trenutne hitrosti telesa lahko manj$a od
velikosti zaCetne hitrosti telesa? Zacetna hitrost telesa je razli¢na od nic.

A

B
C
D

Da, Ce je pospeSek usmerjen v isto smer kot zaetna hitrost.
Da, Ce je pospeSek usmerjen v nasprotno smer kot zaCetna hitrost.
Ne, nikoli.

Da, vedno.

5/16 I

Graf na sliki kaze spreminjanje hitrosti teles 1, 2 in 3 v asovnem intervalu med 0 in ¢,. Katera
trditev glede opravljene poti v tem ¢asovnem intervalu je pravilna?

A

B
C
D

Telo 3 opravi najdaljSo pot. v A
Telo 2 opravi najkrajSo pot. 2 /3}’
Telesi 2 in 3 opravita daljSo pot kot telo 1. /// 1
Vsa tri telesa opravijo enako pot. P
s 7 g -
0 b
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5. Breme je pritrjeno na kavelj dvigala z dvema vrvema, kakor kaze slika. Katera slika pravilno
prikazuje sile obeh spodnijih vrvi in navpiéne vrvi na kavelj? TeZa kavlja je zanemarljiva.

- L

A B C D

6. VoziCek s tezo 200 N vle€emo s silo 40 N, kakor kaZe slika. Trenje med vozi¢kom in podlago je
zanemarljivo, vozi€ek se giblje pospeSeno v vodoravni smeri. Kolik8na je velikost sile vozi¢ka na
podlago?

veC kot 200 N

F
200 N
/

C med 160 N in 200 N
D 160N O] O]

o8}

7. Deska dolzine 5,0 m je podprta z dvema podporama, kakor kaze slika. Sila leve podpore je

15 N. KolikSna je teza deske? TeziSCe deske je na sredini.

A 20N

B 30N [ ]
A A

C 45N Tm 2m 2m

D 60N

8. Slika kaze vse sile, ki delujejo na gibajo¢o se Zogo. Katera izjava o gibanju Zoge je pravilna?

A Zoga se spuséa, njena hitrost se poveduije.
Zoga se spu$éa, njena hitrost se zmanjsuje.

Zoga se dviguje, njena hitrost se poveduije.

O O @

Zoga se dviguje, njena hitrost se zmanjsuje.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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12.

13.
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Homogeni krogli z maso m in polmerom r se dotikata. Katera enagba pravilno opisuje
gravitacijsko silo med njima?

A

£, =02
£, =625
Q:GZZ

Vozi¢ek z maso 400 g tréi v mirujo€i vozicek z maso 200 g. Vozicka se med trkom sprimeta.
Prvi vozi¢ek prejme med trkom sunek sile 0,8 Ns. Kako velik sunek sile prejme med trkom drugi

voziek?

A 0,4Ns
B 0,8Ns
C 12Ns
D 16 Ns

Voznik poganja skuter s povpreéno silo 50 N v vodoravni smeri s hitrostjo 18 kmh™". S kolik&no
povpre¢no mocjo pri taki voznji voznik poganja skuter?

A

B
C
D

50 W

250 W
500 W
900 W

Opazujemo balon, ki pada s stalno hitrostjo. Katera izjava je pravilna?

A

B
C
D

Potencialna energija se spreminja v kineti¢no.
Vsota kineti€ne in potencialne energije se povecuje.
Vsota kineti€¢ne in potencialne energije se zmanjsuje.

Potencialna energija se ne spreminja, ker pada telo enakomerno.

Sila vzgona na telo v vodi je veliko vegja, kot je, €e je telo v zraku. Kateri odgovor pravilno opisuje
vzrok za ta pojav?

A

B
C
D

Masa telesa v vodi je veliko vecja kot v zraku.
TezZa telesa v vodi je veliko veéja kot v zraku.
Gostota vode je veliko vecja kot gostota zraka.

Prostornina telesa v vodi je veliko vecja kot v zraku.
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14. V dveh enakih posodah je pri isti temperaturi idealni plin. Tlak v prvi posodi je za 20 % visji od
tlaka v drugi posodi. Katera izjava o vrsti plinov v posodah in njihovi mnoZini je lahko pravilna?
A Plina v posodah sta enaka. MnoZina plina v prvi posodi je vecja.
B Plina v posodah sta enaka. MnozZina plina v prvi posodi je manjsa.
C V posodah je enaka mnozina plinov, a ima plin v prvi vecjo kilomolsko maso.
D

V posodah je enaka mnoZzina plinov, a ima plin v prvi manjSo kilomolsko maso.

15. Grafi 1, 2 in 3 kazejo odvisnost koli€in pri spremembah z idealnim plinom. Kateri grafi opisujejo
isto spremembo?

<v
Ny
Ny

Graf 1 Graf 2 Graf 3

Grafa 1 in 2.
Grafa 1 in 3.
Grafa 2 in 3.

Vsi grafi opisujejo isti proces.

o o0 o >

16. En mol helija segrejemo pri stalni prostornini za 30 °C. Katera od izjav ni pravilna?

Kon¢ni tlak plina je vecji od zaCetnega.
Kon¢na gostota plina je enaka zacetni.

Plin je med spremembo opravil delo.

o o0 o >r

Povecala se je notranja energija plina.

17. Stena iz 20-centimetrske plasti betona je z notranje strani obloZzena z lesom z debelino 1,0 cm, z
zunanje pa s 15-centimetrsko plastjo iz izolacijskega materiala. Za koeficiente toplotne
prevodnosti materialov, iz katerih je stena, velja A,qacia < Aes < Apeton- Kaj V stacionarnem stanju

velja za temperaturo na stikih plasti, Ce je temperatura na notranji strani stene visja kot na

zunanji?

A Tizolacija—beton < Tbeton—les < Tnotranjost
B Tizolacija—beton > Tbeton—les > Tnotranjost
c Tizolacija—beton = Tpeton—tes = Tnotranjost

D Odgovora ni mogoc&e dati brez podatka o razliki med temperaturo na notranji in zunaniji strani
stene.

L |

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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18. Koliko elektronov se vsako sekundo pretoci po vodniku, po katerem tece tok 1,0 A?

M2 214 1 1 1 1 0 9

1,6-107"° elektrona
1 elektron

6,3-10'® elektronov

o O W r

1,6-10"° elektronov

19. Kroglica z negativnim nabojem je pritrjena na viSini z oznako 0 (glejte sliko). Pod njo je kroglica s
pozitivnim nabojem in maso m. Ko je spodnja kroglica na viSini z oznako 2, je rezultanta sil nanjo
enaka ni€. ViSini z oznakama 1 in 3 sta enako oddaljeni od viSine 2, in sicer za Az. Katera izjava
o velikosti rezultante sil na spodnjo kroglico na viSinah 1 in 3 je pravilna?

A Velikost rezultante sil je najvecja, ko je kroglica na visini 1. 0. ‘ 777777

B  Velikost rezultante sil je najvecja, ko je kroglica na viSini 3.
C Velikost rezultante sil na viSinah 1 in 3 je enaka.
D

Za primerjavo velikosti rezultante sil na viSinah 1 in 3 ni —
dovolj podatkov.

20. Za kateri par upornikov v vezju velja, da lahko njun nadomestni upor izraunamo z enacbo
R, =R, + R, vkaterista i in j oznaki upornikov?

A R inR,
B R inER
C R,inR,
D Za noben par upornikov.

21. ZaganjaC avtomobilskega motorja ima mo& 600 W. KolikSen tok te¢e skozi elektromotor?
Napeljava v avtomobilu ima 12 V.

600 A
B 50A
C 12A
D 26A

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.
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22.

23.

24.

25.

26.

27.

NIRRT ]
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Na sliki je podkvast magnet. Katero smer ima magnetno polje v toc¢ki T?

A

B
C
D

V smeri puscice A. 5 A
V smeri puScice B. T
V smeri puscice C. < D <—oT—> B
V smeri puscice D. g £

V homogenem magnetnem polju je vodnik, kakor kaze slika. Zasu¢emo ga v lego, ki je oznacena
s Crtkano Crto. Katera izjava pravilno opisuje spremembo magnetne sile, ki jo povzroCi zasuk
vodnika? Dolzina vodnika v magnetnem polju ostaja enaka.

O O @

Spremenita se smer in velikost sile.
Spremeni se smer sile, velikost je enaka.

Spremeni se velikost sile, smer je enaka.

X X X X X
X X X X X

ou]

Ne spremenita se ne smer ne velikost sile.

V tuljavi, ki je priklju€ena na vir izmeni¢ne napetosti, je manjSa zanka. Geometrijski osi zanke in
tuljave sta vzporedni. Kaj opazimo v zanki?

A

B
C
D

Interferenco napetosti.
Influenco.
Inducirano napetost.

Geostacionarno orbito.

Na sliki je graf lege v odvisnosti od €asa nekega nihala. Kolikokrat se je nihalo v prikazanem
C¢asovnem intervalu nahajalo v skrajni legi?

A

O O @

8-krat. z

7-krat.

4-krat. 0

3-krat. 14 4 [s]

Katera trditev o energiji nihanja nihala je pravilna?

A

B
C
D

Energija nihanja vsakega nihala, ki niha neduseno, je stalna.
Energija nihanja vsakega nihala, ki niha duseno, se veca.
Energija nihanja vsakega nihala je negativna.

Energija nihanja vsakega nihala se povecuje.

KolikSna je frekvenca svetlobe z valovno dolZzino 300 nm?

A
B
C
D

1GHz
10° GHz
10° GHz
10° GHz

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.



‘l”l” 11/16 I

28. Osnovna frekvenca stojeCega valovanja na struni je 250 Hz. Katera frekvenca je mozna lastna
frekvenca te strune?

[ IR

M2 214111111

A  50Hz

B 100 Hz
C 300 Hz
D 500 Hz

29. ResSevalno vozilo oddaja zvo¢ni signal. Ko se nam vozilo priblizuje, zaznamo visje frekvence, ko
se od nas oddaljuje, pa nizje. Kako imenujemo ta pojav?

A Resonanca.

B Interferenca.
C  Uklon.
D Dopplerjev pojav.

30. Svetloba pade na mejo dveh sredstev pod kotom 45°, za mejo pa potuje pod kotom 30° glede
na vpadno pravokotnico. KolikSna je hitrost svetlobe v drugem sredstvu glede na njeno hitrost v
prvem sredstvu?

A Hitrost svetlobe v drugem sredstvu je 1,5-krat manj3a.

B  Hitrost svetlobe v drugem sredstvu je 1,4-krat manjSa.
C Hitrost svetlobe v drugem sredstvu je 1,4-krat vecja.
D

Hitrost svetlobe v drugem sredstvu je 1,5-krat vecja.

31. Slika kaze potek Zarkov pri razprSilni le€i. Slika S je na polovici razdalje med le€o in predmetom
P. Kje je gorisce lece?
AV tocki, kjer je predmet P.
V tocki, kjer je slika S.

Levo od predmeta P.

O O @

Med sliko S in leco.

32. Kateri od nastetih atomov ali molekul ima najve¢ nevtronov?

A Atom helija (3He).
B  Dvoatomna molekula tritija (3H).
C Atom litja (5Li).

D Dvoatomna molekula devterija (3H).

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.
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33.

34.

35.

| ]

Kolikdna je valovna dolzina fotona, ki ga izseva atom pri prehodu med energijskima stanjema
—-2,3eV in —3,9eV?

M2 214111112

A 200 nm
B 320 nm
C 540 nm
D 780nm

KolikSna je velikost jedra vodika?

A 11.10° m
B 1110 " m
C 1110 " m
D 1110%m

V katerem odgovoru so nebesna telesa razvrs€ena po velikosti od najvedjega do najmanjSega?

A Komet, planet, zvezda, galaksija.
Galaksija, zvezda, planet, komet.

Zvezda, galaksija, komet, planet.

O o o

Galaksija, zvezda, komet, planet.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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